

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII

**Suscripciones.**  
En Granada, un mes . . . 6 pesetas.  
En el resto de la Península, tres meses . . . 18 pesetas.  
En el Extranjero, seis meses . . . 36 pesetas.  
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)  
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

**PERIÓDICO INDEPENDIENTE.**  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

**Inserciones.**  
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana . . . 10 céntimos.  
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 2.ª plana . . . 8 pesetas.  
Comunicados.—De 2 a 100 palabras, línea y día del Director.  
(Gratias de fuera, véase la tarifa)  
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.747

Jueves 23 de Noviembre de 1905

Director y Propietario, Luis Seo de Lucena.

Jueves 23 de Noviembre de 1905

## Viticultores

No comprar en parte alguna VIDES AMERICANAS sin antes ver los distintos y magníficos criaderos que los señores GIRAUD y LEYVA tienen en los alrededores de Granada.

Ofrecemos este año para la venta cientos de miles de hermosos INGERTOS para parrales y viñas, en toda clase de uvas conocidas.

### Precios baratísimos

Millones de BARBADOS de gran desarrollo en todas las variedades y para toda clase de terreno.

### Estacas para hacer viveros

Garantía absoluta de pureza y frescura, crédito siempre probado y sólidamente cimentado por la verdad y honradez con que servimos nuestra clientela.

Grandes facilidades para plazos y condiciones de venta a los señores compradores.

En igualdad de condiciones venderemos siempre nuestras plantas 5 pesetas millar más barato que ninguna otra casa de España.

Pídanse catálogos que se mandarán gratis a GIRAUD y LEYVA, Huerta de la Torre.—Granada

Ved los abanicos, sombrillas, petacas, fustores, etc. que hay en San Jerónimo.—Zacatin 33.

Sorbatas y Paraguas ingleses. Unica casa el BUEN TONO.—Zacatin 12.

### El Arzobispo en el Senado

He aquí como reseña un periódico de Madrid el discurso pronunciado por el señor Arzobispo en la sesión celebrada el sábado por la Alta Cámara. «El Arzobispo de Granada, después de dar las gracias al Senado por haberle admitido al ejercicio del cargo de senador, ruega al Gobierno que cuando se discutan los presupuestos procure consignar las cantidades necesarias al mejoramiento de haberes del clero rural, que oscilan entre 150 y 750 pesetas, y se da el caso, según acaba de confirmar prácticamente, de exigirse a un coadjutor, en concepto de alquiler de casa, 10 pesetas más que su haber.»

También pide que se aumente la consignación para la reparación de templos, y cita el hecho de un templo de la provincia de Granada que en 1884 quedó medio derruido por los terremotos, y como no se reparó, últimamente se arruinó por completo. Con esto dice—resistencia la fe de los pueblos y no se pueden celebrar las ceremonias del culto con las solemnidades debidas.

El ministro de Fomento contesta que, no solo el Gobierno, sino también el partido liberal, están conformes con el señor Arzobispo de Granada, en que es necesario aumentar los haberes al clero rural; pero dice que

una diferencia a favor de aquel de 164'55 millones. A 97 ascendía el saldo que el Tesoro tenía a su favor en su cuenta corriente con el Banco de España. El proyecto de presupuestos para 1906 es extensísimo. Ya es sabido que como cifra de ingresos se presupone la cantidad de 1.010.837.296 pesetas, que representan un exceso sobre los gastos calculados de 45.518.642'29.

Las alteraciones que figuran en los distintos departamentos con relación al actual son las siguientes: En la presidencia del Consejo hay una baja de 29.960 pesetas y en el Consejo de Estado un aumento de 15.500.

En Gracia y Justicia se aumentan 162.352'43, en Estado 152.750 y en Guerra 650.029'01.

El ministerio de Hacienda crece en 210.679'72 pesetas, a pesar de que hay una baja de 250.000 por gastos de movimientos de fondos, y otra de 907.500 por servicios de la renta del alcohol.

En Gobernación existe un aumento líquido de 215.180'79 pesetas. En Fomento hay alteraciones de aplicación por cantidad de 6.353.210 pesetas. La cifra total del presupuesto es la misma que la figurada en el actual.

Y en Instrucción pública hay un aumento de 1.389.407 pesetas que corresponden a personal de primera enseñanza, material, enseñanza general y técnica, construcciones civiles y personal de diversas oficinas.

El señor Arzobispo de Granada dice que sobre eso del clero catedral hay mucho que hablar, porque el Cabildo de Granada está en déficit, a consecuencia de las grandes sumas que necesita invertir en las necesidades del culto.

Los presupuestos.

La Gaceta llegada ayer a Granada inserta la liquidación definitiva del presupuesto general del Estado correspondiente a 1904, la probable del ejercicio de 1905 y el proyecto íntegro del presupuesto próximo. En la imposibilidad de transcribir las 36 páginas de la Gaceta procuraremos extractar lo más interesante en líneas generales.

Según la liquidación definitiva del presupuesto de 1904, resulta que los gastos ascendieron a 1.049.402.988 pesetas 94 céntimos y los ingresos a 1.068.635.968'26.

El superávit, por tanto, es de 19.233.029'32 pesetas.

Los créditos y recursos probables que servirán de base a la liquidación del presupuesto de 1905 se elevarán, para los gastos, a 1.018 millones, y para los ingresos, 1.060, quedando como diferencia un exceso de 42 millones.

La situación del Tesoro en 30 de Septiembre último no podía ser mejor. Entre el activo y el pasivo existía

dar jamás. ¿Y cómo sabes que fui yo? Porque al desembarcar ahora estaba yo en el muelle con mi madre y me dijo: ¿ves aquel caballero que salta a tierra? Pues ese fué el que me socorrió sin conocerme en Algeciras; me dió seis reales para embarcarme y me alimentó, pues—venía muy enfermo. Yo en el nombre de Dios le doy las gracias.

«¿Cómo te llamas?—Mannel.—Bueno, sígame y me acompañarás a tomar un té.»

Nos metimos en una cervicería, y allí le interrogué sobre la causa de su condena.

«Quité de enmedio a un Judas. Era un hombre rico que entraba en mi casa pretextando protección, y terminó robándome la honra, violentando a una pobre hermana mía. Cuando llegué del trabajo y me informé, tuve la calma aparente para vengarme, proponiendo a mi hermana que lo llamase por medio de un escrito. Acudió a la cita, y cuando entró en la habitación de abajo, no paré de darle puñaladas hasta que mi familia me quitó a tiro; y si veinte veces se me presentara, otras tantas haría lo mismo.»

«¿Cuántos años de condenas llevas?—Nueve y medio. ¿Cuántos te faltan?—Ocho y medio. ¿No te arrepientes del hecho?—Ya he dicho que no. ¿Cuánta familia tienes?—Mi madre! Aquí la tengo conmigo, y la venero como a la Virgen. Aquel acontecimiento fué causa de que mi pobre hermana muriese, siguiéndole mi padre. Dios ha querido conservar a mi madre, y gracias a El y a mi buen comportamiento, trabajo fuera del penal y vivimos con relativo desahogo. Cuando cumpla me iré a lejanas tierras para no acordarme de nada.»

«¿Crees en Dios?—Con todo mi corazón. ¿Cómo puedes ser eso cuando aún mantienes la venganza contra tu enemigo?—No se puede amar a Dios sin perdonar al prójimo. Ten esto por seguro, que Dios no puede amarte mientras no te arrepientas y jures solemnemente en tu conciencia no mantener el odio a tu semejante, y quisiera no separarme de ti sin que hicieras esta promesa.»

Hubo un momento de calma, tras de lo cual, se levantó Manuel, se quitó el gorriete, y con los ojos llenos de lágrimas dijo: «Prometo a Dios por el respeto que merece mi santa madre y V., arrepentirme de todo.» Ahora, amigo mío, veras como El te ayuda.

Salimos de la cervicería y seguimos por otras calles. Aquí, ¿ve usted? tiene la fotografía Vázquez Varela. ¿Aquél del...? Sí.

Centra es una plaza muerta. No hay muelles de desembarque, y la estancia es muy incómoda.

Lo único que brilla es el elemento militar, pudiendo apreciar, gracias a la exquisita cortesía del oficial de guardia D. Rafael Gerona Martínez, las grandes comodidades que disfruta el soldado dentro de sus cuarteles. Llegué a la hora del rancho y me satisficé que la oficialidad del tercer Regimiento de Ceuta inspeccionase el reparto de la comida. Después visité los departamentos del cuartel, obser-

### Desde Ceuta.

Los presidiarios en la calle.—Recuerdo de una tragedia.—Situación del soldado.—El capitán Gerona.—Desembarco de ingleses.

Estoy aquí con billete de ida y vuelta; y en el corto intervalo de que dispongo, he querido dedicar, después de mis sagrados deberes, algunos momentos al DEFENSOR DE GRANADA, informándole con estas enmarañadas cuartillas.

Subiendo por la calle del General Moreno, me chocó el saludo respetuoso que un recluta me hizo: yo a mi vez correspondí de igual modo, observando que ese saludo era frecuente, puesto que infinidad de forzados andan sueltos como si todo el perímetro de Ceuta fuese un establecimiento penal. No; los presos, según me dijo un amigo, están como quien no como debieran, y según mi opinión deberían ausentarse de estas Colonias africanas, para que perdiese el tinte siniestro que la expiación les da a unas plazas que podían ser en otros dominios emporios mercantiles y de fuerza.

En fin, seguí por la soberanía Nacional, y me volví a topár con el primer recluta que repetió el saludo un ton más ceremonioso; y chocándome en extremo, no pude resistir a la tentación de llamarlo y preguntarle si me conocía. V. fué, me dijo, quien socorrió a mi madre cuando embarqué en Algeciras para venir a unirse a mí, y esa acción no se me puede olvi-

vando el orden y la limpieza del mismo. Para honor del digno oficial mencionado, debo hacer constar, que el señor padre es hijo adoptivo de Granada por méritos contraídos cuando el cólera hacía sus estragos. Dice que le llamaban el comandante de la muerte, porque entró a los muertos víctimas del cólera. En nombre de Granada di la enhorabuena al Sr. Gerona ofreciéndome como su mejor amigo.

Salí del cuartel y me dirigí a una explanada que da vista a la otra costa, diciéndome un señor que allí estaba que hacía la parte de Tetuán, en la embocadura del río Martín, encayó un transporte de guerra inglés, y que para extraer los restos del barco había desembarcado marinería y tropa, formándose en tierra un verdadero campamento. Mira usted si verdaderamente los ingleses, que ya están haciendo una carretera para su uso. ¡Cuálquiera los echa de ahí!

«Habrá, dije yo, hecho intencionalmente la pérdida del buque para poner el pie en el sitio más importante de la Costa? Todo puede ser. ¿Acordáos del Maine!»

Ya traté en otra ocasión asuntos de interés.

Federico ALBALADEJO. Ceuta 17 Noviembre 1905.

### Miscelánea

Autorización. El Alcalde de Baza ha solicitado del Gobernador civil la autorización necesaria para apremiar a los ayuntamientos de aquel partido que están en descubierto por atenciones carcelarias.

Crimen evitado. En la tarde del día 20, el joven Salvador Fernández Fernández, habitante en la calle Calderería, pasaba por la Puerta Real, cuando le salió al encuentro un sujeto a quien conocía de vista por haberlo visto en la cárcel de Izmallo, en cierta ocasión en que Fernández, que es aficionado al toro, iba a una capea y por viajar en el tren sin billete fué encarcelado en el citado pueblo.

No conocía Salvador al otro ni sabía más, sino que era uno de tantos reclusos. Pero el desconocido, tras saludarle como antiguos camaradas y hablarle primeramente de cosas superficiales, lo llevó donde no fueran escuchados y allí le propuso que le buscara dos sujetos capaces para en unión suya ir a Montecargal y robar tres mil duros a un matrimonio anciano que habita solo en un cortijo de las afueras de dicho pueblo, añadiendo que en caso de que se resistieran los viejos a entregar dicha suma los asesinarían sin piedad.

Asustado Salvador de la horrible proposición de su interlocutor, callóse y disimuló sus temores, quedando citados para el siguiente día en la puerta del café Suizo.

Cuando se vió libre del malhechor,

se presentó en el cuartel de la Guardia civil, denunciando ante el sargento comandante de este puesto, don Luis Pedrajas, los hechos referidos. Inmediatamente el citado sargento se puso en campaña, practicando averiguaciones en busca del desconocido a quien se hacía difícil encontrar por los escasos detalles y antecedentes que de él se tenían. Pero ayer tarde, yendo por la calle de Mesones con el guardia Antonio García Arco vió el señor Pedrajas a un individuo de aspecto sospechoso y procedió a capturarlo.

Del habil interrogatorio a que fué sometido por el sargento, confesó al marse Eduardo Medina Barranco (a) «Quincallero», natural de Montecargal y habitante en el mismo pueblo, barrio de las Cruces, agregando que efectivamente había propuesto a Salvador el día antes el negocio criminal contra el matrimonio anciano, del que solo conocía al marido llamado «Frasquito», ignorando el nombre del cortijo.

En vista de estas declaraciones, el celoso sargento llevó a Barranco al arresto, poniéndolo a disposición del Juzgado instructor del Salvador.

Es merecedora de encomios la actividad y diligencia del Sr. Pedrajas, que con la detención del criminal ha evitado la perpetración de un horrendo delito.

Noticias de Motril.

Un artículo de «Vida Nueva».—Atarazana y trastera general.—Temperaturas de templanza.—Los precios del trigo.—Lo que se pide a esta sociedad.—Fecundidad de las cañas.—Vacuna.—Fátatas.

Sr. Director de EL DEFENSOR. El periódico de esta ciudad Vida Nueva publica en su último número un buen escrito acerca del precio que se ha fijado a las cañas para la zafra de 1906.

Dicho periódico se presenta prudentísimo, dadas la general alarma y tristeza que aquellos precios han causado en Motril.

Las personas de más viso de esta población, para evitar alargadas que a nada conducen, han adoptado temperamentos de templanza para hacer comprender lo imposible de admitir los precios señalados.

Por mi parte puedo decir a V. que no hay casa, establecimiento ni punto alguno donde se reúnan dos personas que no hablen de la ruina que se nos ocasiona con esos precios imposibles; y son muchos los que añaden que bien pudiera la «Sociedad General» hacer un esfuerzo por este año, y que si en adelante no le conviniere pagar el fruto a un precio remunerador para los labradores le digan con anticipación y con franqueza, para que aquellos, al cortar la caña, se dispongan para sustituirla con otra cosa ó dejar las tierras baldías para evitar así las enormes pérdidas que la labor puede ocasionarles.

«El temporal, aunque el barómetro sube, no se retira. Esta mañana amaneció nublado, y a las once empezó a llover; poco después, el agua caía a torrentes y al mismo tiempo se presentó una fuerte tormenta. Los re-

lampagos y truenos se sucedían sin interrupción. Un trueno formidable resonó en medio de la tempestad, despidiendo una chispa eléctrica, que recogió uno de los pararrayos de esta localidad.

«Sin embargo, el agua caída hasta la fecha, solo ha sido bastante para refrescar los campos, que llevaban tres años de sequía. Las lluvias que caigan desde hoy llenarán los veneros y no faltará el agua potable que tan escasa la hemos tenido.»

«El Alcalde de Gualchos, dispuso que se vacunara gratis; y han sido tantas las personas que acudieron a inocularse, que el médico titular y practicante no podían atender a todos.»

«En el vapor Cabo de Trafalgar han llegado por cuenta de D. Miguel Cuevas 60.000 kilogramos de patatas con destino a servir de simiente en los muchos marjales que en esta vega van a dedicarse al cultivo del referido tubérculo.»

El corresponsal.

Enfermo. Se encuentra enfermo de gravedad, un precioso niño, hijo del ilustrado empleado de la Diputación D. Eduardo García Lastra. De todas formas deseamos la mejoría del pequeño.

Los ingresos del tabaco. Según los datos de todas las provincias, la venta de tabaco en el mes de Octubre ha producido a la Compañía Arrendataria un ingreso de más de diecisiete millones y medio de pesetas.

Si este tabaco fuera español representaría un ingreso de importancia para las clases agrícolas; siendo como es, traído del extranjero, representa una merma considerable en los recursos de la agricultura nacional. Entre recibir esa ayuda ó experimentar esa merma la diferencia es grandísima y las consecuencias desastrosas.

«¿Cómo habrá todavía quien no defienda el libre cultivo del tabaco? Hemos de continuar por más tiempo siendo tributarios del extranjero de una mercancía que se puede mejoramente producir en España, por que continúe una compañía favorecida aterrorizada grandes sumas con vilipendio de las clases productoras y del país en general?»

De viaje. En compañía de su distinguida esposa é hija marchó anoche a Madrid en el express el ilustrado farmacéutico D. Miguel González Perales.

El ferrocarril a Motril. Continúa la suscripción en aquella ciudad.

Pesetas.

Suma anterior . . . 871.750

D. Fernando Herrera Molina . . . 3.000

D. Antonio Puertes Melero . . . 1.000

D. Fernando Herrera Gallardo . . . 8.000

Suma . . . 878.750

A Madrid. En el express de anoche salió para Madrid el distinguido médico militar D. Manuel Ocaña.

## Las tragedias de los celos

Primera parte. Dora ó la hija del asesino

32

«Vaya, loquillo, no te hagas ahora el poeta—exclamó—recuerda que tienes deberes sagrados que cumplir; dame un beso y luego separémonos. Yo iré con Zuma, tú bajarás con el señor Rolando.»

Julio se dejó conducir docilmente fuera de la habitación, donde encontraron a Zuma que daba algunas órdenes a los criados.

Cuando vió a los dos juntos, corrió alegremente a su encuentro.

«Besó con transporte a la amiga y extendió su manita a Julio, que la estrechó levemente; después el joven dejó juntas a las dos muchachas y bajó al despacho de Santero.»

Rolando estaba levantado y hojeaba papeles, arrojando algunos a un escritorio. Por la ventana abierta entraba el sol, iluminando por completo aquel noble rostro, en el que se reflejaba una melancólica sonrisa.

Cuando se presentó Julio, el duque levantó la vista de un papel que tenía entre las manos, diciendo casi jovialmente: «¿Ya levantado, querido mío?»

«También lo estáis vos, señor—respondió el joven corriendo a estrecharle la mano.»

«¡Oh! yo, hijo mío ni siquiera me he acostado.»

«Pero os sentiréis cansado!»

hecho más que algunas horas de sueño; siéntate cerca, tengo que hablarte. El joven obedeció, tomando asiento junto al sillón que se hallaba delante del escritorio, donde se sentaba el duque. Este arrojó dos ó tres papeles que había leído rápidamente, después se volvió a él.

«Hoy vendrá aquí el marqués Alejandro Monaldi—dijo sin presámbulos. La llama del rubor subió a las mejillas de Julio.»

«¿Y lo recibes?—balbuceó.—Yo mismo le he dado la cita; es preciso que sepa cómo comenzar el ataque. Aquel hombre es más fuerte de lo que yo creía; ha confesado voluntariamente que erais sobrinos, siendo así que creía que al oír vuestro nombre; diría él que erais dos impostores.»

Julio se puso horriblemente pálido, pero no inclinó la frente.

«Vos no nos habrías creído tales por más que yo no pueda enseñaros los documentos de mi padre, que los miserrables asalarizados del marqués Alejandro nos han robado.»

«¿Estáis seguro?»

«Ah! no, pero he concebido siempre terribles sospechas respecto de esto.»

«Las sospechas—repitió el duque gravemente—no bastan para acusar a un hombre, tan querido por la sociedad.»

Los ojos de Julio lanzaron un relámpago.

«¿De modo que yo y Ginditta no seremos creídos?»

«Cálmate—dijo—yo no he dudado nunca de ti, ni de tu hermana.»

«Pero los otros?—murmuró el joven con voz sumisa y entrecortada. Una triste sonrisa vagó por los labios de Rolando.»

«Pobre Julio!—dijo con afecto—tú eres joven y débil y tiembas en la lucha que debes de sostener contra esta sociedad, donde sólo los fuertes vencen. Pero yo estaré cerca de ti, te ayudaré y estaré seguro de que conmigo no se pierdes.»

«El joven cogió una mano del duque llevándola con transporte a los labios. En aquel momento llamaron a la puerta.»

«¿Adelante?—dijo Santero volviendo a quedar serio. Entró un criado trayendo sobre una bandeja de plata un pequeño papel doblado en triángulo.»

«El duque a coger el sobrescrito se sobresaltó; pero acostumbrado a dominarse, preguntó con voz tranquila.»

«¿Quién ha traído este carta?»

«Un mozo, y está en la antecámara esperando la contestación.»

Rolando desdobló rápidamente el papel. No eran más que pocas líneas, pero bastante explícitas: «Os encontraréis esta noche, a las doce, cerca de la puerta que se abre en el jardín del conde de Ripacorta. Una mujer que quisiere creáis muerta os pedirá noticias del duque de Mortón.»

«El duque cogió la pluma y escribió debajo de las mismas líneas, esta sola palabra: «¡Iré.»

Después lo puso dentro de un sobre sencillo, sin escudo, que selló con lacre negro y sin escribir dirección alguna, hizo además de entregarla al criado, pero

un improvisado pensamiento le detuvo. «¡Llama a Trusillo—dijo—y después vuelve.»

«El criado se inclinó y salió; un minuto después el semblante del mozo apareció bajo el portier.»

Preguntó en su idioma: «¿Me llamis, duque?»

«¿Adelante. El mozo entró, inclinándose respetuosamente.»

«¿Ve este papel?»

«Sí. Ahora haré que lo entreguen al mozo que espera la respuesta. Entretanto preparate a seguir a ese hombre.»

Las negras pupilas del mozo parecían dilatarse en sus órbitas.

«Estoy pronto—dijo. Está bien, pero ten cuidado que él no se fije, y vuelve a decirme en qué sitio le espera la persona a quien va este papel.»

«El mozo se inclinó como había hecho antes y salió del despacho, donde un instante después entraba el criado, al que el duque entregó el sobre sellado de negro.»

Después Rolando se volvió a Julio y con el aire más natural que darse puede, dijo:

«Amigo mío, hoy te dejo completamente libre y podrás ejercitarte en la esgrima y en la equitación, que desseo que aprendas.»

«¿Cómo agradeceros tanta bondad?»

«Ya sabes que no quiero agradecimientos; me basta sólo con que me quieras bien.»

«¡Oh! toda mi sangre es vuestra, señor. Y no queriendo ser importuno, estreché la mano a su bienhechor y lo dejó solo.»

Entonces el semblante del duque cambió de expresión; un profundo suspiro arrojó su frente, mientras un leve rubor le subía a las mejillas y un rayo brillaba en sus ojos.

«Es Nina quien me escribe—murmuró—de modo que Dora ha hablado ya; Dora se lo ha dicho todo, ¡qué largas me parecerán las horas de hoy! ¡Volveré a ver a aquella generosa criatura que me ha salvado, que tiene en sus manos la vida y el honor de muchas personas, que ha hecho sacrificios sublimes! ¡La reconoceré y ella reconocerá en mí al joven herido por quien una mujer ha sido condenada a muerte!»

Se puso palidísimo y una sonrisa de incomprendible amargura le contrajo los labios y dejó al descubierto sus dientes blanquinosos.

«Apenas he pasado de los treinta, la edad fuerte para la generalidad de los hombres; la edad de la esperanza y las ilusiones, es la vejez para mí. Pero por fuerte que sea el alma que encierra este cuerpo ilio, ha sufrido mucho, dejando huellas profundas y que no desaparecerán jamás. La desgracia ha escavado en mi frente y en mi corazón arrugas prematuras, ha esparcido de hilos de plata mis cabellos, mi imaginación. Algunas veces me encuentro más viejo que mi padre, y me parece que la pesada carga de mis recuerdos, me inclina hacia la tumba.»

Rolando apoyó los codos en el escritorio y se ocultó la frente entre las manos. Y así hubiera permanecido mucho tiempo si un rumor ligero a su lado no le hubiera sobresaltado haciéndole levantar la cabeza.

Zuma estaba allí.

«Te estorbo, señor mío?—dijo. El rostro del duque pareció irradiarse al oír aquellas suaves palabras, que reso-

narón en sus oídos como una melodía divina.

«Tú no me estorbas nunca, Zuma—respondió con voz grave, pero dulce, ¿qué tienes que decirme?»

«Que ha pasado ya la hora del almuerzo para el buen viejo, y se muestra inquieto porque no te ve.»

«¿Voy, voy seguidamente—dijo el duque levantándose.»

«Es mucha un momento, señor. ¿Qué quieres querida mía?»

«Tú no estás enfermo, ¿verdad?»

«Por qué me preguntas eso?»

«Porque estás pálido y triste. El se esforzó en sonreír.»

«No tengo nada de lo aseguro. ¿No estás enfadado con tu Zuma?»

La voz de la muchacha temblaba, y era tan bella en su inocencia, que Rolando la atrajo entre sus brazos.

«Mientras tú estés aquí, mientras tenga tu dulce afecto, mientras tú me sonrías, tu señor no será nunca completamente infeliz.»

Zuma no respondió, pero levantando la vista miró a Rolando con expresión que al duque conmovió vivamente y volvió a otro lado la cabeza, temiendo en aquel instante olvidarse de sí mismo y del respeto que debía a aquella pura é inmaculada muchacha que se le abandonaba con tanta humildad, con tanta confianza.

Dos horas después se detuvo delante del palacio un carruaje de alquiler, del que bajaba el marqués Alejandro Monaldi. El gentilhomme había cambiado por completo, favorablemente. Su traje negro, de la más severa sencillez, hecho por un habil sastre, le daba un aspecto noble é imponente. Llevaba un grueso brillante en la corbata, y guantes magníficos de piel oscura. Su semblante, compuesto de nuevo, no demostraba ya

cansancio ni conmoción. Llevaba el monoculo.

Se introdujo bajo el vestíbulo con paso desenvuelto, y dió su nombre al criado; éste le precedió por la amplia escalera y le introdujo en un gabinete, que era una maravilla de lujo y de arte italiano.

Pero antes de que el marqués Monaldi pudiera darse cuenta de todo se levantó un portier y se presentó la elegante figura de Rolando.

Este se dirigió riendo a su visitante, y los dos gentilshombres se dieron las manos.

Luego el duque, fijando en el marqués sus ojos negros y brillantes, le suplicó cortésmente que se sentara, y tomó sitio enfrente de él.

«Os agradezco el que hayáis venido, —dijo con delicadeza—porque ayer con vuestras palabras, aguijoneaste mi curiosidad. Es uno de los grandes placeres de la riqueza el poder reparar algunas veces las injurias de una injusta suerte; pero se desea además saber de modo positivo si se han hecho bien las obras de caridad.»

Rolando pronunció estas palabras con acento conveniente y gesto s apropiado. El marqués, ante aquel axordio, levantó la cabeza, como un hombre que tiene sangre fría, presencia de espíritu, valor.

«Tenéis razón—dijo gravemente—el corazón sangra cuando o se sabe que se ha beneficiado a los ingratos.»

«¿Creéis que son tan los jóvenes que

Contestando a una felicitación.—En contestación al telegrama que a la Infanta doña Isabel dirigió felicitándola el día de su santo la Vicepresidenta del Patronato para la impresión de la frata de blancas, excelentísima Sra. Condesa viuda de las Infantas, ha contestado S. A. con este otro despacho, por conducto de su Mayor domo el conde de Coello:—

La función benéfica

Esta noche tendrá lugar en el teatro de Isabel la Católica la función organizada por los alumnos de la Facultad de Medicina a beneficio de las Clínicas del Hospital de San Juan de Dios.

Es la segunda vez que los simpáticos jóvenes, en los que las ideas filantrópicas tienen su más viva encarnación, hacen no llamamiento a la caridad de los granadinos para socorrer y procurar el alivio necesario a los pobres acogidos y enfermos en aquel benéfico establecimiento.

Entre lo recaudado en la función celebrada en el mismo coliseo el año anterior y lo recogido postulando el pasado Carnaval por la estudiantina de la Facultad, reunieron los escalares más de 2.800 pesetas que pusieron a disposición de la Diputación provincial, la que con un celo digno de encomio formó proyecto y prespuestado de las indispensables reparaciones, que ascendían a tres mil y pico de pesetas, costeando de sus fondos la diferencia y viéndose ya terminadas y nuevas completamente las salas de aquellas clínicas.

Pero si ya se había habitado local en imborrables condiciones, se carecía del material y enseres tan indispensables a los enfermos, y acudiendo a esa necesidad los alumnos de las clases prácticas con un amor y un entusiasmo propios de sus generosos corazones, acometieron no hace muchos días la empresa de buscar fondos con que acudir a aquella atención.

Los más grandes obstáculos los han allanado fácilmente los escolares; menducearon las visitas a autoridades y particulares, recabaron promesas, obtuvieron acogida cariñosa en todas partes, y hoy al fin pueden darse por satisfechos al ver coronadas por el éxito sus aspiraciones.

Los distinguidos artistas de la compañía Gorgé prestan su concurso gratuitamente, así como la dependencia. Los dueños del teatro dando pruebas de su generosidad, también lo han cedido y todos, en fin, cantos directo o indirectamente toman parte en la fiesta dejen a beneficio de las Clínicas sus asignaciones.

De acontecimiento teatral puede calificarse la función de esta noche, cuyo programa, como verán nuestros lectores en la sección correspondiente, es escogidísimo.

En el amplio y elegante coliseo de la plaza de los Campos, se reunirán cuantas personas sientan amor a los desgraciados que se albergan en el Hospital de San Juan de Dios, para demostrar que la caridad de este pueblo es insigotable y está siempre dispuesta a ejercitarse en pro del desvalido.

Desde esta tarde a las dos, pueden adquirirse las localidades y entradas en la taquilla del teatro.

Sobre elecciones. El juzgado de instrucción del distrito del Salvador ha solicitado de los Alcaldes que le facilite los nombres y domicilios de los interventores que componían la mesa de la sección tercera del distrito de San Gil-San Pedro, en las últimas elecciones municipales.

En la Diputación

Carretera interceptada.

El vicepresidente de la Comisión provincial ha interesado del director de Obras públicas provinciales, que proceda con urgencia al reconocimiento de la carretera de Pulianas en el camino de Güevéjar, que por efecto de las lluvias se ha cortado junto a la casería llamada de Jabacín.

Al propio tiempo se ha dirigido de oficio el Sr. Fernández Jiménez a los Alcaldes de Pulianas, Nívar y Güevéjar, para que acopien la piedra necesaria para el arreglo de dicho camino; y una vez que contesten afirmativamente, ordenará el señor Fernández Jiménez que se concentren en el sitio interceptado los peones camineros que han de ejecutar los trabajos.

Ropas para acogidos

Habiéndose acordado por la Comisión provincial que se formara prespuestado para la renovación de ropas y vestuario de los acogidos en San Lázaro, y resultando que dicho acuerdo se había adoptado anteriormente, pero no se había ordenado su ejecución, el vicepresidente de la Comisión provincial ha autorizado a la superioridad del citado establecimiento para que saque los géneros del comercio de tejidos de los señores Olmedo hermanos.

Como lo que se ha de invertir asciende tan solo a unas doscientas pesetas, se interesará el Ordenador de pagos las libre con preferencia a otras atenciones.

Comisión provincial.

Para mañana a las dos de la tarde, ha sido citada a sesión la Comisión provincial.

Movimiento de fondos.

Ingresaron ayer en las arcas provinciales las siguientes sumas: Pedro Martínez, por su cupo, pesetas 339'80; Dehesas de Guadix, por ídem, 369'89.

La senaduría de la Universidad.

El ilustrado catedrático de la Universidad Central Sr. Alvarez del Manzano, nos escribe la siguiente carta: Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida:

Acabo de leer en el periódico de la digna dirección de usted que aspiro a la senaduría por esa Universidad, en la que fui catedrático, y de la que conservo gratísimos recuerdos.

Como la noticia no es cierta, y me importa rectificarla, pues ni yo sabía siquiera que el Sr. Hidalgo hubiese renunciado el cargo de senador, he de renunciar de la cortesía y de la bondad de usted, que haga constar mi absoluta rectificación, bien publicando esta carta, o en la forma que juzgue más conveniente.

Anticipo las gracias, y me ofrezco de usted atento y seguro servidor q. l. b. l. m., Faustino A. del Manzano.

Madrid, 21 de Noviembre de 1905.

No da permiso. La señora doña Dolores Díez de Rivera ha participado a la Alcaldía que no da su consentimiento para que la Compañía de tranvías coloque soportes para el tendido de cables en la fachada de la casa núm. 11 de la calle de Pavaneras, que es de su propiedad.

Diputado.

En el express, la noche salió para Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción y jefe provincial de los liberales moretistas D. Juan Ramón La Chica.

Acudieron a la estación a despedirle el gran número de amigos políticos y particulares.

Empleado que no parece.—El jardinero mayor del Ayuntamiento ha participado a la Alcaldía que el jardinero Nicolás Gallardo, nombrado recientemente, no se ha presentado a tomar posesión de su cargo ni se ha conseguido averiguar su domicilio.

El Ayuntamiento

Comisión de Fiestas

Bajo la presidencia del señor Díez de Rivera, y con asistencia de los señores Nieva y Sánchez Mendo se reunió ayer la Comisión municipal de Fiestas, adoptando los siguientes acuerdos:

Conceder permiso a D. Gregorio Jover y otro industrial para que instalen cinematógrafos en el Embovedado de la Carrera, durante las próximas festividades de Navidad.

Que como todos los años se celebre en el templo parroquial de Nuestra Señora la función de voto de Ciudad.

Y por último que la oración sagrada que se pronuncia todos los años en la función de la Toma, en la Catedral, se encargue a don Modesto López Iriarte, magistrado de nuestro templo metropolitano.

Comisión de Alumbrado

También se reunió ayer esta Comisión municipal.

La presidió el Sr. Roca y asistieron los Sres. Díez de Rivera, Sánchez Mendo y Osorio.

Se acordó: Establecer el alumbrado que tienen pedido los vecinos de la calle del Barriano, vía que va desde la de Capucinos al Pielato de San Isidro.

Aprobar las cuentas que presenta la Compañía General de Electricidad, correspondientes al mes de Octubre, únicas que, hasta la fecha, han llegado a poder de la Comisión.

Comisión de Ornato

En la reunión tenida anteayer por la Comisión de Ornato a la que asistieron los señores Osorio, Roca, Santacruz, Horques, Sánchez Mendo y Duarte presididos por el Alcalde, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Que se haga una modificación en los planos de la edificación que está efectuando D. Nicolás Fajardo en los solares números 5 y 6 de la Gran Vía y se proceda a la explotación de la que da a su espalda en la de Abenamar.

Denegar a doña Paula Marell la autorización que solicita para construir viviendas en la casa núm. 11 de la calle de Lucena.

Conceder licencia al propietario de la casa número 11 de la calle de Pantezuelas para que haga en la misma las reparaciones necesarias.

También se concede licencia a los propietarios respectivos para que hagan reformas en las casas núm. 10 de la cuesta de San Gregorio y 14 de la calle Cementerio de Santa Escolástica.

Acceder a la petición hecha para edificar en el solar núm. 6 de la calle de las Minas.

Gran Vía, esquina a la calle de Velluti.

Se aprueba la liquidación de parcelas de las casas núm. 72 de la Gran Vía y 8 de la calle de Ballesteros.

La Comisión de Ornato en unión de la de Fomento estuvo estudiando el expediente incoado con motivo de la nueva línea de la Sociedad Eléctrica de la Vega Granadina y edificación que ésta levante en la calle del Escudo del Carmen, para un centro de transformación eléctrica.

Respecto al primer extremo, se acordó que la Sociedad complete los datos que se necesitan para apreciar la bondad de la instalación eléctrica.

Respecto al segundo, se acordó proponer al Ayuntamiento, que en vista de que se está edificando fuera de línea, proceda a cumplir el artículo 811 de las Ordenanzas municipales.

Este artículo prescribe que cuando se edifique fuera de línea, procederá la suspensión total de la obra y su demolición.

Hallazgo arqueológico.

En las obras que se están llevando a cabo en el cuartel de caballería y al derribar un muro, han aparecido entre los materiales trozos de piedra franca con adornos árabes, y enlazados con ellos algunas inscripciones coránicas.

Ann cuando son conocidos estos restos de construcción hispano-musulmana, no dejan de tener interés por ser muy variados los dibujos.

Ayer los Sres. Gaspar Remiro y Góngora, catedráticos de árabe y teoría de la Artes respectivamente, pasaron a estudiar dichos descubrimientos acompañados de sus alumnos.

Además de las indicadas piedras, se ha encontrado un precioso capitel árabe primitivo y otros restos arquitectónicos, de época más moderna.

El Sr. Góngora, jefe de este Museo arqueológico gestiona que la autoridad militar ceda estos objetos arqueológicos al Museo, como recuerdo de las edificaciones que de la época musulmana había en aquel sitio y que fueron destruidas para edificar el monasterio de San Jerónimo. Nos parece muy acertada y oportuna esta gestión y deseamos obtenga el resultado apetecido.

Los médicos libres. Ayer tarde se reunió en el anfiteatro de esta Facultad de Medicina la Asociación de médicos libres, dándose cuenta por el secretario, de los telegramas de adhesión recibidos de los compañeros de Madrid, Valencia y otras provincias, en los que se les ofrece su incondicional apoyo a las pretensiones que vienen sosteniendo.

Noticias de Málaga

Artista condecorado.—Hallazgo de yesos.—Administrador.—El olivo de Albalade.—Las viruelas.

El pintor malagueño D. Joaquín Luque Roselló ha sido agraciado por el gobierno francés con la condecoración de oficial de la Legión de Honor.

En el sitio «Rosa Liana» entre Ronda y Cañete han sido halladas 41 cabezas de ganado lanar que el día 9 del corriente fueron robadas en el cortijo de «Avilés».

Ha tomado posesión de su cargo de Administrador de la subalterna de tabacos en Ronda, D. Salvador Abela Riscos.

Continúa en el misterio el robo y homicidio cometido en Cañillas de Albalade, el día 16 y del cual resultó muerto el anciano de 92 años don Antonio Ruiz y Ruiz.

En la mañana del 16 al ir a llevarle una taza de café un hijo suyo notó que no contestaba, dando cuenta al juzgado, por sospechar hubiera sido víctima de un crimen.

El cadáver, vestido, con los brazos atados y un pañuelo en la boca, fué hallado sobre el lecho.

Los autores del robo y homicidio dejaron una gorra y un pañuelo con iniciales, único indicio que hasta ahora ha podido utilizar el Juzgado para sus investigaciones.

D. Antonio Ruiz era un hombre aficionado a recibir mujeres de dudosa conducta en su casa y a pesar de sus 92 años proyectaba contraer matrimonio.

Para aplacar el disgusto natural de sus hijos hasta hecho partición de sus bienes entre ellos no hace mucho tiempo.

En el pueblo circulan rumores estrepitosos sobre este crimen, y lo que más llama la atención es por donde pudieron entrar los criminales, dada la incomunicación en que vivía el muerto y su carácter receloso y desconfiado.

No desaparecen de aquí las viruelas. Ayer en las casas números 6 y 15 de la calle de Cuarteles, ocurrieron dos defunciones a consecuencia de dicha enfermedad; y otra se registró en la casa número 8 de la calle del Salitre.

De Hacienda. Por la Delegación de Hacienda se ha dispuesto que el inspector del timbre D. Bartolomé Muñoz Palomo gire una visita a los pueblos de Montecristal, Ilora y los pertenecientes al partido de Santafé.

Corrección pública.

Arresto municipal. El sereno suplente núm. 1 condujo al arresto, a las doce de la noche anterior, a Eduardo Pérez Moreno por escandalizar en la vía pública.

Multas. Lo ha sido impuesta una multa de dos pesetas al carrero José Víctor Me-

dina por interceptar el tránsito con un carro en el Trínfo y de cinco pesetas a Encarnación García, moradora en la calle de San José, núm. 4, por verter a la vía pública aguas sucias.

Vacantes

Están vacantes en la provincia de Córdoba las siguientes plazas de médicos titulares, que se proveerán por concurso: una de Cañete de las Torres, con el sueldo anual de 1.600 pesetas, la cual puede ser solicitada en el término de quince días; otra de Santaella, con 2.000 pesetas; y dos de Hinojosa del Duque, con 990 cada una. Para todas estas se admiten solicitudes en el plazo de treinta días.

También se halla vacante y será provista en igual forma la titular de Farmacia de Santaella con 600 pesetas de dotación. Se puede solicitar durante igual período que las anteriores.

A la calle. Desde una ventana de la casa núm. 4 de la calle Angulo se asomó ayer una inquilina y con la mayor frecuencia lanzó al arroyo un montón de inmundicias que salpicaron las fachadas de enfrente, manchándolas de modo lastimoso.

Los perjudicados denunciaron el desahogo de la citada vecina a la Guardia municipal así como que no es la primera vez que ha tomado la vía pública por vaciadero, y el Alcalde con muy buen acuerdo le ha impuesto una multa para que no vuelva a repetirse el caso.

La Alhambra

Hemos recibido el número 148 de la ilustrada revista que con aquel título se publica en esta capital, correspondiente al día 15 del mes actual y cuyo interesante sumario es como sigue:

«El Ave María». Abuso generalizado. Cándida López Venegas.—«Epitola a Ruiz Borrego», Narciso Díaz de Escobar.—«Desde mi nuevo domicilio», Matías Méndez Vellido.—«Folklore musical árabe», Felipe Pedrell.

«Lucas», Garcí Torres.—«Las casacas, las casaca y el ornato», Francisco de P. Valladar.—«A las alumnas de la Real Sociedad Económica», Mercedes Vico Martí.—«Notas bibliográficas», V.—«Crónica granadina», V.

Avaloran también el escogido título de los grabados que representan «Torre de una casa de la plaqueta del Gozo», «Casa de la calle de Pavaneras en que nació el Dr. Eximio» y «Nicho que una imagen en una casa antigua de la Alcantarilla».

Excedentes de cupo. Se encuentra en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, los pases de los mozos del actual remplazo declarados excedentes de cupo.

Dichos pases son los correspondientes a las parroquias del Sagrario y Salvador, y los interesados, desde el número 186 en adelante, pueden pasar a recogerlos, presentando para ello los pases de recintos en caja que poseen en la actualidad.

La fiesta de los músicos

Ayer, día de Santa Cecilia, se celebró en nuestra Catedral, según antigua costumbre, una solemne función en honor de la patrona de los músicos.

Entonaron su Antifona todos los salmistas y cantores acompañados por los instrumentistas, en canto llano. Después el organista ejecutó el Te Deum con la misma solemnidad que en la Octava del Corpus, utilizando en los intermedios todos los registros.

Por la mañana a la Misa de tertia asistieron todos los músicos que quisieron honrar a la Santa desinteresadamente, en unión de los profesores de la Catedral, habiéndose contado este año con la cooperación del joven y notable violinista Antonio Piedra.

Se ejecutó la Misa llamada de Santiago, del sabio maestro de capilla, y en el ofertorio la melodía de Raffi, acompañada al órgano por D. Eduardo Orensio.

El Sr. Ramírez en el Introito, muy bien, así como los demás salmistas; los beneficiados Sres. Vidarte y Morente, el cuarteto de cuerda de la Catedral, que forman los Sres. Romero (don Carlos y D. Enrique), Beas, Castaño, Morcillo y los tenores Romero y Quesada, cumplieron perfectamente su cometido.

El ilustrado maestro de la Capilla, señor Vila, a pesar de su delicado estado de salud, llevó la batuta como siempre, con gran acierto.

Elamamiento. Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al olvido licenciados abcluto Juan Garrido Garrido que solicita un destino civil.

Atropello

Miguel Ortega Sánchez, morador en la calle Garrido, número 40, se presentó anoche acompañado de su hermano, en la casa número 7 de la del Gran Capitán, donde está depositada judicialmente su esposa, Angeles Ortega, que se halla en cama por haber dado a luz hace seis días, pretendiendo la abrirle la puerta.

No accediendo María del Carmen Pérez, dueña de la casa y tía de aquellas, forzaron a puntapiés la puerta y penetrando en el interior abofeteó Miguel a su esposa y a la tía de ésta.

Se persiguieron en el lugar de la escena el jefe de Vigilancia nocturna, don Antonio Saizpardo, y los inspectores señores Román y Merina, los que no pudieron detener al Miguel Ortega, por haberse fugado.

De Alfacar

La sementera se está haciendo en excelentes condiciones por la lluvia que Dios nos envía. Los labradores están de enhorabuena. La cosecha de aceituna promete ser regular.

El día 8 celebróse una función religiosa solemne dedicada a su titular por las Hijas de María, cuya Asociación ha sido erigida canónicamente en aquella parroquia por el señor don D. Rafael Ponce de León. Ciento cincuenta jóvenes se acercaron a la Mesa Eucarística.

Velada musical. En la elegante morada del rico propietario don Luis Andrada, en la calle General Riquelme, se celebró anoche una reunión familiar para oír al joven y notable violinista Antonio Piedra, acompañado al piano por el profesor D. Eduardo Orensio.

Se ejecutó el mismo programa que en el concierto del Casino recientemente verificado, y que no repetimos por estar en la memoria de nuestros lectores.

Los distinguidos músicos fueron objeto de entusiastas felicitaciones de la escogida concurrencia, por la brillante interpretación de todos los números.

No obstante la ausencia de los dueños de la casa, acudieron a la agradable a dicción bastantes concurrentes, entre los que se hallaban los señores marqueses de Tabares con su encantadora hija Ramona, marquesa de Casablanca, D. Francisca Pérez de Herrasti, D. José Díez de Rivera y señora, D. Isidoro Pérez de Herrasti y su distinguida esposa D. Rosario Selis, D. José Contreras Pérez de Herrasti, D. Ramón de las Cajigas y señora, D. Manuel Méndez con su esposa e hija, y algunos más cuyos nombres sentimos no recordar.

Sebastao

El Juzgado de instrucción de Utiel anula para el día 29 de Diciembre próximo la de bienes embargados a Antonio Rodríguez Rodas.

Licencias. El batallón Cazadores de Mérida ha remitido al Ayuntamiento la licencia absoluta del soldado voluntario Antonio Vázquez Montijano.

También se han recibido las licencias de Manuel Lucena y Fernando Olalla Ocaña, que envía el batallón de Reserva de Motril.

Los tranvías

Caballería muerta

El motor núm. 1 que hacía anoche el recorrido a Santa Juliana embistió serían las nueve junto a la Cruz de Lagos contra un carro tirado por cinco bestias, procedente de Lanjaron y guiado por Mariano Gutiérrez.

El choque fué tremendo entre los dos vehículos, arrollando el tranvía a uno de los animales que resultó muerto.

El conductor del eléctrico apeló a la fuga, quedando solo en el lugar del suceso el cobrador núm. 24.

Armas recogidas. En el cacheco verificado ayer por la fuerza de orden público, fueron recogidas dos navajas.

De interés para todos.

No comprar sin ver los géneros y precios a que se venden en la realización de San José todos los géneros.

Hay grandes saldos de Cobertores, Camisetas, Pantalones, Toquillas, Capas, Medias, Calcetines, Franelas y otros muchos géneros para Equipos de Novia y ropa de cama y mesa, que se venden muy baratos. Por cada 5 pesetas de compra, se da un talón para los regalos de 100 pesetas que se dan en todos los sorteos de la Lotería Nacional; el de Navidad es de 600 pesetas.

Los talones sirven para todos los sorteos del año.

Noticias mineras

Impresiones.—«Cataluña».—«Hiero».—«Sierra Almagra».—«Corta de cable».—«Nueva sociedad».

La venida del Sr. Marqués de Camarines acompañado del Ingeniero de Minas D. Rafael Palacios, que han de fundar grandes establecimientos mineros al objeto de hacer grandes explotaciones, tiene muy animados a los mineros y cada día aumenta el verdadero vértigo por las minas que se va desarrollando desde hace ya tiempo.

La casa A. Ruffer de Londres cotiza el plomo español a L. 15-5 7 y media y la plata a 81 1,82.

En Cartagena en depósito de embarque, a 80 75 reales quintal y la plata a 14 75 la onza.

Desde 1.º de Enero a 31 de Octubre han cargado por el embarcadero A. Quife de 61 vapores 182,280 toneladas de mineral de hierro.

El gerente de la sociedad argentina ha ordenado suspender los trabajos en la casi totalidad de las minas de aquella empresa hasta que la acción del desage no deje sentir sus efectos en la nueva planta que se trata de acometer. Con este motivo la situación de la clase obrera en aquéllas zonas se hace difícil y comprometida en extremo.

Para la explotación de las minas de la Serena, propiedad de los señores de Pochet, se ha constituido una sociedad que gira bajo la razón social «Haston Macfarle y compañía» con domicilio en Glasgow y en Garrucha y que darán grande impulso a las explotaciones.

Confirmado por la práctica. Las dispesias y dolor de estómago con anemia, la flicera del estómago, la neurastenia gástrica y la impetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Viajeros

Ayer llegaron a esta capital hospedados en el hotel Victoria: don Federico Puig, D. Eduardo Verdó, D. Miguel Tons, D. Ramón Barba, D. Víctor Puiggorri, D. Manuel Morente, D. Manuel Iglesias, D. José Figueroa, D. Juan Roura, Mr. D. H. Must, Mr. A. G. Elice y Mis Alice Cole.

En el hotel Alameda: D. Baldomero Vila y Mr. Georges Astrine.

En el Nuevo Oriente: D. Francisco Estévez, D. Manuel Sánchez, D. Antonio Martínez, D. Ricardo Aranda, D. José Ballesteros, D. Manuel Alvarez, D. Francisco Alvarez y D. Manuel Cabronero.

En el hotel Paris: D. Francisco García, D. Francisco Muñoz, D. Antonio Clot, D. Eduardo Stefania, don Antonio Aulich, D. Arturo Sala y don Salustiano de Aparillars y señora.

Han llegado de Motril D. Ricardo Rojas Herrera y D. José Puig Falcó.

Han regresado de Málaga a Motril el presidente de la Asociación de médicos titulares del último citado partido, D. Federico Peramos Iglesias, y de Barcelona D. Silverio Mayolas.

Reuma. Se alivia a la 1.ªuntura y se cura seguramente con el Balsamo antirreumático de Orive cuando fracasa todo lo conocido; 2 ptas. trasco. Farmacia de Ocaña y otras.

Navegación

Vapores corcos de la Compañía Transatlántica: El vapor Buenos Aires, llegó el viernes 17 a Habana.

El vapor Montserrat, llegó el viernes a Génova.

El vapor Manuel Calvo, salió el sábado 18 de Tenerife para Santa Cruz de la Palma.

El vapor Antonio Lopez, llegó el domingo 19 a Málaga.

El vapor correo León XIII, que procede de Montevideo y Buenos Aires, llegó a Cádiz el Innes 20 del actual.

Impermeables de goma perfectamente vulcanizada, flexibles y de duración, los de la marca El Gallo.

De venta en Granada, en «La Eiojana», de Manuel Saenz, Bibarrambla 28.

Ayuntamientos

Han sido aprobados los presupuestos ordinarios de Sorvilán y Agrón para el ejercicio de 1906.

Dolores de cabeza.—Desaparecen en pocos minutos con la Cefalina Roselló. En todas las buenas Farmacias y Droguerías.

De venta en Granada, Droguería de Doroteo González.

La Guardia civil

La de Orgiva ha capturado a Agustín Fernández Lozano.

La de Cádiz a Agustín Sánchez Maldonado.

Casos y cosas

Choque. En la calle de la Duquesa chocaron ayer tarde dos carruajes que marchaban en dirección contraria.

Uno de ellos resultó con un farol roto, siendo ésta, afortunadamente, la única consecuencia del accidente.

Sección religiosa

Santo y liturgia del día.—San Clemente, papa y mártir.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Justo y Pastor. Se manifestará a las ocho y se oñita a las cinco. (Misa en la misma iglesia.)

Misas de prisma.—En la Catedral a las nueve; en la Real Capilla a las ocho y tres cuartos.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las nueve y media.

En la Presentación a las diez. Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las siete a las diez.

En Ntra. Sra. de las Angustias y Magdalena, de las siete a las diez.

En San Juan de Dios de siete y media a diez y media.

De doce en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y S. Juan de Dios.

A las Animas.—El ejercicio de Animas se hace en la Real Capilla a las siete y media de la mañana; en S. Antón, las Carmelitas y San Juan, a las ocho y a la oración; en S. Juan de Dios a las seis y en los Jesuitas a las siete.

Novena.—En la Presentación, a las cuatro y media; la de su titular, Predica el Sr. Obispo de Guadix.

En San Justo a las cuatro y media, la de Animas.



el Sr. Fernández Duro ha formulado una reclamación contra D. Alfonso XIII, pidiendo 60.000 pesetas de indemnización por daños causados en su globo.

El periódico francés refiere el asunto diciendo que después del machi aerostático organizado en Madrid, don Alfonso, que asistía a él, encontró un globo abandonado en un campo. Tomando puesto en la barquilla el Rey se dispuso a hacer una ascensión, cuando un ayudante de campo, destruyó el globo para impedir su elevación a los aires.

Así lo dice el periódico aludido, sin que tengamos otra noticia sobre este particular.

Barrio incendiado. Londres 20.—Telegrafían de Glasgow que un incendio ha destruido un barrio obrero, pereciendo entre las llamas treinta y dos personas. Otras treinta y dos resultaron heridas.

Reyería entre obreros. Entre los obreros esquirols y los que están sin trabajo en Hervas (Cáceres) han ocurrido varias riñas, haciéndose algunos disparos, de uno de los cuales resultó herido José Elmo. En otra de dichas reyertas cayó gravemente herido, con dos navajas en el cuello, un obrero llamado Ramón y conocido por Tarruco.

Niña abrazada. Ferrol 20.—La niña de seis años Manuela Naval, jugando en la cocina de su casa, se prendió fuego a los vestidos, en ocasión en que se encontraba sola.

A los gritos de la infeliz criatura acudieron varios vecinos; pero no pudiendo evitar que la niña sufriera horribles quemaduras. Se halla agonizando. Fábrica de moneda falsa. Comunicase de Albacete que la Guardia civil ha descubierto en el pueblo de Casas-Ibáñez una fábrica de moneda falsa.

Ha sido detenido Camilo Boldán, ocupándose en su domicilio una máquina, mineral y útiles para el negocio ilícito a que se dedicaba. También se han encontrado algunas monedas de las fabricadas.

China y Japón. Londres 21.—Comunican desde Sanghai a «The Morning Post», y a «The «Times» desde Pekín que los Gobiernos chino y japonés han nombrado ya sus representantes para solucionar todas las asuntos pendientes entre ambos imperios.

Dichos asuntos se refieren principalmente a la devolución al Celeste Imperio de las provincias manchúes y del ferrocarril oriental, y, naturalmente, a las importantes compensaciones que recibirán el Japón, su aliada Inglaterra y sus amigos los yankees.

Es probable que de la Conferencia que celebrarán los plenipotenciarios celestes y nipones, salga un nuevo plan que establecerá la supremacía indiscutible de los japoneses en el Extremo Oriente, con grandes ventajas para las dos naciones defensoras de la política de la puerta abierta: Inglaterra y los Estados Unidos.

Lotería. Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de Noviembre y de cuya exactitud no podemos responder. Premiadados con 500 pesetas. Decena y centena. 24 45 97 168 226 246 291 326...

Veintimil mil. 006 021 039 056 075 084 093 187 194 195 212 285 295 304 335 397 417 448 460 500 540 553 571 588...

Veintinueve mil. 008 014 017 083 090 096 125 141 147 149 183 201 210 240 242 348 386 399 402 436 455 535 529 537 556 586 711 729 738 796 806 824...

¡Es el primero y el más acreditado! Desconfiense de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y basta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

CALLICIDA ESCRIVA

¡22 años de éxito creciente! en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Este producto mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical. 6 reales el frasco. Depósito central.—B. ESCRIVA, farmacia de La Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

La acreditada Profesora en partos D.ª encarnación Jiménez ofrece a su numerosa clientela y al público en general, sus servicios en el calle de Elvira, núm. 63.—Tiene habilitaciones dispuestas para el trabajo de su profesión.

«Mi marido sólo tenía veinte años cuando el cabello se le volvió gris; no pudiendo resignarse a este cambio probó cuanto supo, trató de devolverle su primitivo color natural; pero estaba reservado al Vigor del Cabello del Dr. Ayer el operar la transformación tan ansiada. A las pocas semanas de emplear esta preparación logró lo que no había con ninguna otra, el color natural del cabello, y desaparición de la caspa.»

Remedio Universal para el Dolor de Caderas. Para dolores en la región de los Riñones o para Debilidad de Caderas, el emplastro de Ailceck. Insiste en obtener el de Ailceck.

La Flor Granadina. Gran fábrica movida a vapor de Aguardientes anisados, Licorosos, Rom y Cognac, establecida en la calle del Salvador, núm. 6, de NICOLÁS F. RUIZ bajo la dirección del inteligente industrial Don Francisco Hernández Lozano.

Consulta pública y gratuita. Especial de enfermedades de la nariz, garganta y oídos, de una a dos.—De las demás enfermedades, de dos a tres. A cargo respectivamente de don Francisco Durban y D. Angel Calvo Flores, médicos por oposición del cuerpo de Sanidad Militar.

Sociedad Española de construcciones metálicas. Capital 12.500.000 Ptas. Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería, en Gijón (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

ACEITE de HOGG. de HIGADO-FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (HIMI TRIANGULARES). Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Amor. El mejor brillante para limpiar metales. DE VENTA EN TODAS PARTES. Fabricantes: Lubszynski & Co. BERLIN, N. O.

Jarabe Iodo-tánico fosforado. PREPARADO POR MIGUEL GONZÁLEZ PERALES. Farmacia de San Gil.—Granada. Este excelente preparado, que se prepara con ventaja a todas las de su clase, por la especial combinación de sus elementos constitutivos, se emplea con incomparable éxito en la escrófula y sus manifestaciones en el reuma, raquitismo bocio, mal de pott, fracturas, tisis, sudores y en todos aquellos estados orgánicos cuya expresión dominante es la debilidad que se presenta en la convalecencia de largas y penosas enfermedades.

Banco Vitalicio de España. GARANTÍAS. Capital social. 15.000.000. Reservas hasta 31 de diciembre de 1903. 17.638.509'61. Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Julio de 1904. 441.176.152'18.

Real Escuela de Ingenieros electricistas. Esta Escuela dirigida por el Teniente Coronel de Ingenieros D. RAMÓN FORT MEDINA. Se instala en el Caserío Gironella, 17, Sarriá (Barcelona), empieza el curso en 7 de Enero y 16 de Julio de cada año. La carrera se distribuye en seis semestres, siguiendo exactamente el plan de estudios del Instituto Electro-técnico Montefiore de Lieja (Bélgica).

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. San Pedro Mártir, 28.—GRANADA. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cbrro de haberes, clases pasivas y cré (ttos contra el Estado).

Maderas. Hijos de Pedro Valls.—Málaga. Escritorio: Alameda Principal, número 18. Importadores de maderas del Norte de Europa, de América y del país.

GRAN ÉXITO de los vinos medicinales preparados por el farmacéutico D. MANUEL AMORES REBOLLO, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz). San Juan, núm. 9. Estos excelentes vinos están preparados con los de las acreditadas bodegas de la señora Viuda de Hidalgo.

¡Alerta! Peluqueros y Barberos: en la tienda del ÁGUILA, plaza de Bibarrambilla, 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse.—Teléfono, núm. 33. JUAN CASARES AGUILA. GRANADA. A los jugadores. En la calle de San Jacinto núm. 4, se ha abierto para los jugadores de Tressillo un salón en inmejorables condiciones.

CABELLOS CALVICIE. Suero Bulbo Capilar de E. C. UMBERT (químico farmacéutico). Es la resolución de un gran problema científico. Es la reparación del cabello cuando por deficiencias en la raíz, ó bien se atrofia ó no llega a alcanzar su completo desarrollo. Es la de su coloración natural y su conservación. Es, en fin, la destrucción del microbio de la calvicie.

ORINA. Cura sin sondar ni operar. Dolor horrible al orinar, deseo frecuente, piedra estrecheces, orin turbio, con posos ó sangre. Las infalibles Sales Koch, son el consuelo de los pacientes. Frasco, 7 ptas. Consultas gratis por carta al Doctor Mateos, Preciosos, 23 1.ª, Madrid.—Venta en Granada, boticas San Jerónimo, 13, y Mesones, 81.

«The Studio» revista de Bellas Artes y sus aplicaciones. Es de todas las que se dedican a las Bellas Artes la de mayor circulación del mundo entero. Es una publicación internacional que se ocupa del Arte Moderno en todas sus fases.

Estantería. Se venden dos cuerpos de estantería con puertas de cristales para tienda. Darán razón, Navarrete 3, portería.

Se vende un magnífico cuadro no vertical en 500 pesetas. Darán razón, San Pedro Mártir, núm. 5. José María Vidar. VINOS TINTOS y BLANCOS FINOS DE MESA. Una d.ª botellas 3/4 de litro. 4'50 con caso. 5'50. Vinos años especiales. SERVICIO A DOMICILIO. Calle Cobas, 1. Todos los específcos de la Farmacia de Ramos, son iguales que los del Hospital Militar y se venden al mismo precio. Emulsión, Jarabes Granulados, Cápsulas, Perlas, Pastillas, etc. etc. Realajo, 8.

Almoneda. Se hace de varios muebles en la calle de la Concepción número 15. Casa en el Campo. Se alquila una en el Camino Viejo de Huéror Vega, junto a la Casería del Candado. Está muy bien situada pudiendo llegar hasta ella, en carruaje. Las llaves en la Casería del Candado. Se alquila una casita desahogada, cuarto de garfniciones y para el cocho con una tinaja y pilón en la calle de Santa Teresa. Darán la llave y razón en el pórtico de la Magdalena. Se vende una berlina completa, con todos sus accesorios, en precio módico.—Razón, Ancha de la Virgen, 21.